

山西省教育厅

晋教体函〔2020〕60号

山西省教育厅关于举办2020年全省音乐教师 “合唱指挥”线上培训班的通知

各市教育局，各高等学校，各省属中专学校：

为进一步落实《山西省全面加强和改进学校美育工作实施方案》和《山西省学校美育改革发展备忘录》要求，提高学校音乐教师的专业素养，推动学校艺术教育工作蓬勃开展，省教育厅决定举办2020年全省音乐教师“合唱指挥”线上培训班。现将有关事项通知如下：

一、培训对象

全省大中小学音乐教师

二、培训内容

1. 合唱排练；
2. 合唱与指挥培养的要点分析；
3. 合唱训练法——合唱的音响要素之“字—声”练习；
音准、力度和指挥节奏训练要点；
4. 合唱的音响要素之共鸣训练要点。

三、培训时间和方式

培训时间：2020年12月10日0时至2021年1月10日24时止，在此期间任何时段都可进行学习。

培训方式：

1. 登录网站在线学习：

<http://art.nuc.edu.cn/xshy/qsyljshczhpx.htm>

2. 手机扫描二维码下载或登录网址下载课程视频学习：



https://pan.baidu.com/s/1ZzBKzU6_CtLGFgYDE3WbWw

提取码：**qhj9**

四、培训要求

各地各校要认真组织培训工作，鼓励相关专业老师全员观看，集体观看培训的学校务必做好个人防护和消毒工作，确保培训工作顺利安全。参加培训的老师要认真观看培训视频，做好记录，积极参与留言互动，将学习情况以校为单位汇总并于2021年1月15日前上报至省教育厅体卫艺处邮箱。

培训技术支持：王帅 18335163369

省教育厅体卫艺处联系人：王丽珍 高善善

联系电话：0351-3046562

电子邮箱：twc@sxedc.com

附件：培训班参演合唱团及专家介绍



(此件主动公开)

附件

培训班专家及参演合唱团介绍

国家一级指挥，毕业于中央音乐学院指挥系，现任总政弦乐团常任指挥、总政交响乐团常任指挥、中国交响乐发展基金会理事、北京合唱协会副理事长。郑健曾获全军第六届、第七届文艺汇演优秀指挥奖，曾两次荣获三等功奖章，曾担任全军文艺奖和全军声乐大赛评委。他曾成功指挥了中央歌剧院、上海交响乐团、总政交响乐团、北京交响乐团、中国电影乐团、中国交响乐团合唱团、中国广播合唱团、总政歌舞团 合唱团等多个知名乐团。

国家一级指挥，毕业于中央音乐学院指挥系，现任总政弦乐团常任指挥、总政交响乐团常任指挥、中国交响乐发展基金会理事、北京合唱协会副理事长。郑健曾获全军第六届、第七届文艺汇演优秀指挥奖，曾两次荣获三等功奖章，曾担任全军文艺奖和全军声乐大赛评委。他曾成功指挥了中央歌剧院、上海交响乐团、总政交响乐团、北京交响乐团、中国电影乐团、中国交响乐团合唱团、中国广播合唱团、总政歌舞团 合唱团等多个知名乐团。

国家一级指挥，毕业于中央音乐学院指挥系，现任总政弦乐团常任指挥、总政交响乐团常任指挥、中国交响乐发展基金会理事、北京合唱协会副理事长。郑健曾获全军第六届、第七届文艺汇演优秀指挥奖，曾两次荣获三等功奖章，曾担任全军文艺奖和全军声乐大赛评委。他曾成功指挥了中央歌剧院、上海交响乐团、总政交响乐团、北京交响乐团、中国电影乐团、中国交响乐团合唱团、中国广播合唱团、总政歌舞团 合唱团等多个知名乐团。

梁 军，教授，华南理工大学艺术学院院长，青年作曲家、合唱指挥家。广东省文联党组成员、省文联挂职副主席，广东省音乐家协会副主席、广东省合唱协会副会长。先后毕业于星海音乐学院、上海音乐学院，获得作曲专业硕士学位、博士学位，师从陈述刘教授、高为杰教授。

主要作品有管弦乐《鄱湖组曲》、弦乐四重奏《山歌》、交响清唱剧《先行者——孙中山》、交响幻想曲《滕王阁》及室内乐交响曲《扶胥港-远帆》等 60 多部作品。2006 年获“中山杯”全国首届合唱指挥大赛 B 组一等奖。先后指挥华南理工大学艺术学院合唱团多次获省级、国家级一、二等奖。2008—2009 年先后两次代表广东省参加中央电视台比赛、演出。主持国家艺术基金、教育部“校园优秀原创文化”推广计划、教育部优秀传统文化进校园“广东粤剧艺术传承基地”等项目。出版学术专著 1 部，作品集 1 部。

周宝全，教授，河南艺术职业学院院长，教育部首届全国高校美育教学指导委员会委员，河南省普通高等学校音乐教学指导委员会委员，河南省教育厅教师合唱团常任指挥。中国合唱协会理事，中国合唱联盟理事，中国音乐家协会高校联盟合唱学术委员会副主席，河南省合唱协会副理事长。2004 至 2009 年留学于白俄罗斯国立音乐学院，获合唱指挥硕士学位，艺术学博士学位，有着较为丰富的合唱指挥教学、艺术活动和社会实践经验。指挥合唱团获省部级以上比赛金奖 10 余项，全国比赛优秀指挥奖 2 项。

中北大学合唱团，成立于 2005 年 9 月，合唱团成员来自于

全国十五个省市音乐专业的学生组成。合唱团已成长为具有一定影响、能够演绎不同风格曲目的高水平合唱团。合唱团选曲广泛，从各国民歌到古典名曲，还有现当代作品。合唱团员可用汉语、英语、法语、德语等多国语言进行演唱。合唱团自建团以来特别注重对外演出与交流，并聘请国内外多名资深音乐教育专家为合唱团进行声乐指导及艺术指导。2008年10月倾心打造，组织创排了一场《人说山西好风光》民歌演唱会，参加由文化部、国家大剧院主办的首届“世界民歌博览周”获“艺术成就奖”；2009年参加教育部“全国大学生艺术展演活动”获二等奖；2010年代表海军政治部文工团参加第十四届中央电视台 CCTV 青年歌手大奖赛获“团体铜奖”；2012年参加美国“迪贝艺术节”获一等奖，并国内外比赛和演出中屡获嘉奖。多次参加中央电视台“中华长歌行”、“歌声与微笑”、“合唱先锋”、“合唱春晚”节目的录制，得到业内专家及社会各界的高度认可，成为中北大学一张靓丽的文化名片。